Проект Постановления Правительства Российской Федерации "О внесении изменений в Правила подведения итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи"
(подготовлен Росстатом 30.11.2015 г.)
Досье на проект
Пояснительная записка
В соответствии с Федеральным законом "О Всероссийской сельскохозяйственной переписи" Правительство Российской Федерации постановляет:

утвердить прилагаемые изменения, которые вносятся в Правила подведения итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 20 марта 2006 г. N 152 "Об утверждении Правил подведения итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, N 13, ст. 1404).

	Председатель Правительства

Российской Федерации
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УТВЕРЖДЕНЫ

постановлением Правительства

Российской Федерации

от N

ИЗМЕНЕНИЯ,
которые вносятся в Правила подведения итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 20 марта 2006 г. N 152 "Об утверждении Правил подведения итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи"

1. В пункте 2 слова "статистическую информацию" заменить словами "официальную статистическую информацию".

2. Пункт 3 изложить в следующей редакции:

"3. Содержащиеся в переписных листах сведения об объектах сельскохозяйственной переписи являются информацией ограниченного доступа, не подлежат разглашению (распространению и (или) предоставлению) и используются в целях формирования соответствующих государственных информационных систем.".

3. В пункте 5 слово "комплекса" заменить словом "комплексов".
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