Проект Приказа Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии "О кадастровом делении территории Российской Федерации на кадастровые округа, кадастровые районы и кадастровые кварталы"
(подготовлен Росреестром 04.12.2015 г.)
Досье на проект
Пояснительная записка
В целях реализации части 3 статьи 5 Федерального закона от 13.07.2015 N 218-ФЗ "О государственной регистрации недвижимости" (Собрание законодательства Российской Федерации, 20.07.2015, N 29 (часть I), ст. 4344; далее - Закон) приказываю:

1. Утвердить схему расположения кадастровых округов (приложение 1), перечень наименований и номеров кадастровых округов (приложение 2).

2. Установить описание местоположения границ кадастровых округов согласно:

приказу Роснедвижимости от 27.12.2006 N П/0429;

прохождению границ между кадастровыми округами, утвержденному приказом Роснедвижимости от 19.03.2008 N П/0073;

описанию местоположения границы кадастрового округа "Крымский", утвержденному приказом Росреестра от 03.04.2014 N П/142;

описанию местоположения границы кадастрового округа "Севастопольский", утвержденному приказом Росреестра от 03.04.2014 N П/143.

3. При необходимости внесения изменений в описание местоположения границ кадастровых округов либо уточнения таких границ федеральному государственному бюджетному учреждению "Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии" в целях утверждения направлять в Росреестр согласованные с территориальными органами Росреестра проекты приказов с приложением описания измененного либо уточненного местоположения названных границ и пояснительной записки.

4. В целях надлежащего контроля за исполнением федеральным государственным бюджетным учреждением "Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии" полномочий по осуществлению кадастрового деления территории соответствующего кадастрового округа на кадастровые районы и кадастровые кварталы:

а) федеральному государственному бюджетному учреждению "Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии" обеспечить направление на согласование проектов приказов федерального государственного бюджетного учреждения "Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии" (далее - проекты приказов):

по установлению (изменению) кадастровых районов и кадастровых кварталов - в территориальный орган Росреестра по субъекту Российской Федерации, в пределах которого расположены такие кадастровые районы и кадастровые кварталы;

по установлению (изменению) кадастровых районов и кадастровых кварталов, расположенных на территории двух и более субъектов Российской Федерации, а также если границы таких кадастровых районов и кадастровых кварталов одновременно являются границей кадастрового округа, - в территориальные органы Росреестра по субъектам Российской Федерации, в пределах которых расположены такие кадастровые районы и кадастровые кварталы;

б) территориальным органам Росреестра в срок не более 10 рабочих дней с даты поступления проектов приказов обеспечить рассмотрение и в пределах установленного срока направить в федеральное государственное бюджетное учреждение "Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии" согласованный проект приказа либо замечания и предложения по проекту приказа.

Если в течение срока, установленного абзацем первым подпункта "б" пункта 4 настоящего Приказа, в федеральное государственное бюджетное учреждение "Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии" не представлены согласованные проекты приказов или замечания территориального органа Росреестра, проекты приказов считать согласованными.

в) территориальным органам Росреестра обеспечить:

предоставление федеральному государственному бюджетному учреждению "Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии" в установленном законодательством Российской Федерации порядке находящихся в распоряжении территориальных органов Росреестра сведений (материалов), необходимых для осуществления кадастрового деления территории Российской Федерации на кадастровые районы и кадастровые кварталы;

представление в Росреестр предложений о необходимости признания утратившими силу (недействующими) ранее изданных (в том числе территориальными органами Роснедвижимости, Росреестра) актов, установивших соответствующие кадастровые районы и кадастровые кварталы.

г) федеральному государственному бюджетному учреждению "Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии" в течение 3 рабочих дней с даты утверждения приказов об установлении (изменении) кадастровых районов и кадастровых кварталов представлять в Росреестр и соответствующие территориальные органы Росреестра:

копии указанных приказов;

предложения о необходимости одновременного установления (изменения) кадастровых округов, если границы кадастровых районов и кадастровых кварталов, включенных в такие приказы, также являются границами кадастровых округов.

5. Признать утратившим силу приказ Росреестра от 20.05.2014 N П/229 "О порядке принятия решения федеральным государственным бюджетным учреждением "Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии" по реализации полномочий по осуществлению кадастрового деления территории соответствующего кадастрового округа на кадастровые районы и кадастровые кварталы".

6. Настоящий Приказ вступает в силу с 01.01.2017.

7. Контроль за исполнением настоящего Приказа оставляю за собой.
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