Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России от 21 ноября 2016 г. N 03-02-08/68480
Департамент налоговой и таможенной политики рассмотрел обращение о невозможности уплаты налогов и сообщает следующее.

Согласно пункту 1 статьи 44 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) обязанность по уплате налога возникает, изменяется и прекращается при наличии оснований, установленных Кодексом или иными актами законодательства о налогах и сборах. Обязанность по уплате налога должна быть выполнена в срок, установленный законодательством о налогах и сборах.

Кодексом не предусмотрено освобождение налогоплательщика от обязанности по уплате налога в случае отзыва лицензии у банка, в котором налогоплательщику открыт расчетный счет.

При наличии основания, предусмотренного пунктом 2 статьи 64 Кодекса, налогоплательщик вправе обратиться в уполномоченный орган с заявлением о предоставлении ему отсрочки или рассрочки по уплате налогов с представлением документов, подтверждающих соответствующее основание, и других документов, предусмотренных статьей 64 Кодекса.

По ходатайству заинтересованного лица уполномоченный орган вправе принять решение о временном (на период рассмотрения заявления о предоставлении отсрочки или рассрочки) приостановлении уплаты суммы задолженности заинтересованным лицом. Копия такого решения представляется заинтересованным лицом в налоговый орган по месту его учета в пятидневный срок со дня принятия решения (пункт 6 статьи 64 Кодекса).

Органы, уполномоченные на принятие решений о предоставлении отсрочки по уплате налогов, указаны в статье 63 Кодекса.

Министерство финансов Российской Федерации не уполномочено принимать решения об изменении или прекращении обязанности по уплате налогов, а также о предоставлении отсрочки по уплате налогов, сборов, пеней и штрафов.
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