Письмо Федеральной налоговой службы от 31 марта 2015 г. N ЗН-4-1/5201@
"О перечислении денежных средств на несоответствующий счет УФК"

Федеральная налоговая служба рассмотрела письмо и сообщает следующее.
В соответствии с пунктом 4 статьи 45 Кодекса в случае неправильного указания налогоплательщиком в поручении на перечисление суммы налога номера счета Федерального казначейства и наименования банка получателя, повлекшего неперечисление этой суммы в бюджетную систему Российской Федерации на соответствующий счет Федерального казначейства, обязанность по уплате налога не признается исполненной.
Также при перечислении банками денежных средств, принятых у налогоплательщиков - физических лиц в уплату налоговых платежей, на несоответствующий счет органа Федерального казначейства, обязанность по уплате налога не признается исполненной.
Денежные средства, ошибочно перечисленные на счет органа Федерального казначейства и предназначенные для уплаты на соответствующий счет другого органа Федерального казначейства, могут быть возвращены налогоплательщику в порядке, определенном письмом Минфина России от 02.11.2011 N 02-06-10/4819.
Для возврата денежных средств налогоплательщику необходимо предоставить в налоговый орган по месту своего учета заявление на возврат ошибочно перечисленных денежных средств и приложить к нему копию платежного документа, подтверждающего уплату налога.
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