Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России от 11 июня 2015 г. N 03-02-08/34055
В Департаменте налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрено обращение, и сообщается следующее.

В соответствии с частью 1 статьи 7 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ "О бухгалтерском учете" ведение бухгалтерского учета и хранение документов бухгалтерского учета организуются руководителем экономического субъекта.

Согласно части 8 статьи 13 указанного Федерального закона бухгалтерская (финансовая) отчетность считается составленной после подписания ее экземпляра на бумажном носителе руководителем экономического субъекта.

В соответствии с Порядком представления обязательного экземпляра бухгалтерской (финансовой) отчетности, утвержденным Федеральной службой государственной статистики от 31.03.2014 N 220, обязательный экземпляр годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности в органы государственной статистики может быть представлен непосредственно, в виде заказного почтового отправления с уведомлением о вручении, в электронном виде по телекоммуникационным каналам связи.

Федеральным законом от 06.12.2011 N 402-ФЗ и Налоговым кодексом Российской Федерации не установлена обязанность экономического субъекта по ведению бухгалтерского учета и составлению бухгалтерской (финансовой) отчетности исключительно с использованием программного продукта "1С:бухгалтерия".

Налоговым кодексом Российской Федерации также не установлена обязанность налогоплательщика представлять бухгалтерскую (финансовую) отчетность в налоговые органы исключительно в электронной форме.

Вместе с тем в электронной форме бухгалтерская (финансовая) отчетность может быть представлена налогоплательщиком в налоговые органы по утвержденным ФНС России форматам.

Форматы представления бухгалтерской (финансовой) отчетности в налоговые органы в электронной форме утверждены приказами ФНС России, в том числе приказами от 03.09.2013 N ММВ-7-6/311@, N ММВ-7-6/313@.
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