Письмо Федеральной налоговой службы от 21 июля 2015 г. N ЕД-4-2/12800@
"Об отсутствии необходимости использования бланков и оттисков печатей на документах"
Федеральная налоговая служба в связи с многочисленными запросами налоговых органов сообщает, что документы, формы которых утверждены приказом ФНС России от 08.05.2015 N ММВ-7-2/189@ "Об утверждении форм документов, предусмотренных Налоговым кодексом Российской Федерации и используемых налоговыми органами при реализации своих полномочий в отношениях, регулируемых законодательством о налогах и сборах, оснований и порядка продления срока проведения выездной налоговой проверки, порядка взаимодействия налоговых органов по выполнению поручений об истребовании документов, требований к составлению Акта налоговой проверки, требований к составлению Акта об обнаружении фактов, свидетельствующих о предусмотренных Налоговым кодексом Российской Федерации налоговых правонарушениях (за исключением налоговых правонарушений, дела о выявлении которых рассматриваются в порядке, установленном статьей 101 Налогового кодекса Российской Федерации)" (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 28.05.2015, регистрационный номер 37445) печатью налоговых органов не удостоверяются. Для изготовления указанных документов на бумажном носителе бланки налоговых органов с угловым штампом не используются.

До внесения изменений во внутренние документы ФНС России, в том числе в письмо от 09.04.2010 N ШТ-24-2/97дсп@, необходимо руководствоваться данным нормативным правовым актом ФНС России, зарегистрированным Минюстом России. В указанной связи, в частности, неправомерен отказ в исполнении поручений об истребовании документов (информации) в связи с отсутствием оттиска печати налогового органа. Документы, оформленные до выпуска настоящего письма на бланках и (или) с оттисками печати являются действительными и переоформлению не подлежат.

Управлениям Федеральной налоговой службы по субъектам Российской Федерации довести настоящее письмо до нижестоящих налоговых органов.
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