Письмо Минфина России от 24 августа 2015 г. N 02-06-10/48743
Министерство финансов Российской Федерации в связи с поступающими запросами о применении формы документа "Квитанция" (код по ОКУД 0504510), установленной приказом Министерства финансов Российской Федерации от 30.03.2015 N 52н "Об утверждении форм первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета, применяемых органами государственной власти (государственными органами), органами местного самоуправления, органами управления государственными внебюджетными фондами, государственными (муниципальными) учреждениями, и Методических указаний по их применению" (далее - Приказ N 52н, Квитанция, организации государственного сектора), сообщает следующее.

В соответствии с пунктом 3 Приказа N 52н применение указанного нормативного правового акта осуществляется при формировании учетной политики (внесении изменений) на 2015 год.

Состав реквизитов формы Квитанции, установленной Приказом N 52н, дополнен уникальным идентификатором начисления (УИН) и иными реквизитами идентификации дохода и его плательщика.

Вместе с тем требование о наличии в качестве обязательных реквизитов информации, необходимой для представления субъектом учета (администратором доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации) в Государственную информационную систему о государственных и муниципальных платежах (ГИС ГМП) в соответствии с порядком, установленным Федеральным законом от 27.07.2010 N 210-ФЗ "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг", было установлено до принятия приказа N 52н в рамках приказа Министерства финансов Российской Федерации от 01.12.2010 N 157н "Об утверждении Инструкции по применению Единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений" (далее - Инструкция N 157н).

Принимая во внимание, что форма Квитанции является бланком строгой отчетности, тиражирование которого на платной основе осуществляет типография, имеющая соответствующую лицензию, при наличии существенных запасов бланков формы Квитанции в целях оптимизации расходования бюджетных средств организациями государственного сектора, Министерство финансов Российской Федерации считает возможным установить переходный период для применения формы Квитанции, установленной приказом Министерства финансов Российской Федерации от 15.12.2010 N 173н "Об утверждении форм первичных учетных документов, применяемых органами государственной власти (государственными органами), органами местного самоуправления, органами управления государственными внебюджетными фондами, государственными (муниципальными) учреждениями" (далее - Приказ N 173н), до 1 апреля 2016 года при условии дополнения Квитанции необходимыми реквизитами, предусмотренными Приказом N 52н.

Согласно пункту 7 Инструкции N 157н, в целях обеспечения полноты отражения в бухгалтерском учете информации об активах, обязательствах и фактах хозяйственной жизни, их изменяющих, в соответствии с требованиями нормативных правовых актов, методических указаний по бухгалтерскому учету, в том числе с учетом особенностей автоматизированной технологии обработки учетной информации, субъект учета вправе включать в первичный учетный документ, сформированный на основе унифицированной формы документа, дополнительные реквизиты.

Таким образом, организации государственного сектора в рамках своей учетной политики (при внесении изменений в нее) вправе самостоятельно определить способ отражения необходимых реквизитов в форме Квитанции, установленной Инструкцией N 173н, до издания нового тиража бланка строгой отчетности - Квитанции, установленного Инструкцией N 52н.
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