Письмо Федеральной таможенной службы от 3 июля 2015 г. N 05-17/32308
"О рассмотрении обращения [разъяснения по заполнению графы 36 декларации на товары]"
Главное управление федеральных таможенных доходов и тарифного регулирования ФТС России рассмотрело обращение ООО "Автомобильная компания "ДерВейс" от 3 июня 2015 г. N 07-85 по вопросу направления разъяснений по заполнению графы 36 декларации на товары и сообщает следующее.

Порядок заполнения графы 36 "Преференция" декларации на товары установлен подпунктом 34 пункта 15 Инструкции о порядке заполнения декларации на товары, утвержденной Решением Комиссии Таможенного союза от 20 мая 2010 г. N 257 (далее - Инструкция).

В соответствии с подпунктом 34 пункта 15 Инструкции в графе по каждому виду таможенного платежа указывается соответствующий код в соответствии с Классификатором льгот по уплате таможенных платежей, утвержденным приложением N 7 к Решению Таможенного союза от 20 сентября 2010 г. N 378 (далее - Приложение N 7).

Если ставка таможенного платежа в отношении декларируемых товаров не установлена либо в иных случаях, когда не возникает обязанность по уплате таможенного платежа, в каждом разряде элемента, соответствующего данному виду таможенного платежа, указывается знак"-"(прочерк). При этом под товарами, облагаемыми ввозными таможенными пошлинами, понимаются товары, в отношении которых установлена ставка ввозной таможенной пошлины, в том числе равная нулю, в соответствии с Единым таможенным тарифом Евразийского экономического союза, утвержденным Решением Совета Евразийской экономической комиссии от 16 июля 2012 г. N 54.

Подразделом 1.1 Приложения N 7 установлено, что при помещении товаров под таможенную процедуру иную, чем таможенные процедуры выпуска для внутреннего потребления, временного ввоза (допуска), экспорта, в графе 36 "Преференция" декларации на товары указывается буквенный код "ПП".

Таким образом, при ввозе товаров, помещаемых под таможенную процедуру таможенного склада, в отношении которых установлена ставка ввозной таможенной пошлины, равная нулю, в элементе 2 графы 36 декларации на товары проставляется код "ПП".

По указанному вопросу в таможенные органы письмом ФТС России от 7 августа 2013 г. N 01-11/34033 направлялись соответствующие разъяснения.
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