Пояснительная записка к проекту Постановления Правительства Российской Федерации "О федеральных стандартах оплаты жилого помещения и коммунальных услуг на 2016-2018 годы"
(подготовлен Минстроем России 04.12.2015 г.)
Текст проекта
Досье на проект
В целях подготовки проекта федерального закона "О федеральном бюджете на 2016 год и плановый период 2017 и 2018 годов" и определения объемов межбюджетных трансфертов, предоставляемых из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации, Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации разработан проект постановления Правительства Российской Федерации "О федеральных стандартах оплаты жилого помещения и коммунальных услуг на 2016-2018 годы" (далее - проект постановления).

По расчетам Минстроя России федеральный стандарт предельной стоимости жилого помещения и коммунальных услуг составит в среднем по Российской Федерации в 2016 году - 126,0 рублей, 2017 году - 132,0 рублей, 2018 году - 137,0 рублей в расчете на 1 кв. метр общей площади жилья в месяц.

Федеральный стандарт предельной стоимости предоставляемых жилищно-коммунальных услуг определен исходя из среднесложившейся в субъектах Российской Федерации стоимости жилищно-коммунальных услуг в расчете на 1 кв. метр общей площади жилья в месяц на 1 января 2015 г. (форма федерального статистического наблюдения N 22-ЖКХ (сводная) и индекса потребительских цен на услуги организаций жилищно-коммунального хозяйства, оказываемых населению (в среднем за год к предыдущему году) в соответствии с данными, представленными в письме Министерства экономического развития Российской Федерации от 17 сентября 2015 г. N 26155-АВ/Д03и-дсп. При этом учитывается реализация мероприятий по энергосбережению и энергетической эффективности посредством снижения потребления жилищно-коммунальных услуг в пределах 3 процентов, с целью реализации задач, установленных государственной программой "Энергоэффективность и развитие энергетики", и положений Федерального закона от 23 ноября 2009 г. N 261-ФЗ "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации".

В соответствии со статьями 154, 158 Жилищного кодекса Российской Федерации собственник помещения в многоквартирном доме обязан нести расходы на содержание общего имущества в многоквартирном доме путем внесения платы за содержание и ремонт жилого помещения, включая капитальный ремонт (по решению общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме об оплате расходов на капитальный ремонт).

Федеральный стандарт стоимости капитального ремонта многоквартирного дома на 2016 - 2018 годы в среднем по России и в разрезе субъектов Российской Федерации рассчитан исходя из федерального стандарта стоимости капитального ремонта в 2015 году (постановление Правительства Российской Федерации от 22 июня 2015 г. N 610 "О федеральных стандартах оплаты жилого помещения и коммунальных услуг на 2015-2017 годы", и индексов-дефляторов по виду экономической деятельности "Строительство" в соответствии с данными, представленными в письме Министерства экономического развития Российской Федерации от 17 сентября 2015 г. N 26155-АВ/Д03и-дсп.

Федеральный стандарт стоимости капитального ремонта составит в среднем по Российской Федерации в 2016 году - 7,3 рублей, 2017 году - 7,7 рублей и 2018 году - 8,2 рублей в расчете на 1 кв. метр общей площади жилья в месяц.

