Пояснительная записка к проекту Постановления Правительства Российской Федерации "Об утверждении правил предоставления и распределения иных межбюджетных трансфертов на реализацию мероприятий региональных программ в сфере дорожного хозяйства, включая проекты, реализуемые с применением механизмов государственно-частного партнерства, а также строительство, реконструкцию и ремонт уникальных искусственных дорожных сооружений, по решениям Правительства Российской Федерации"
(подготовлен Минтрансом России 11.12.2015 г.)
Текст проекта
Досье на проект
Проект постановления Правительства Российской Федерации "О предоставлении субсидий из федерального бюджета на реализацию концессионного соглашения в целях обеспечения функционирования системы взимания платы в счет возмещения вреда, причиняемого автомобильным дорогам общего пользования федерального значения транспортными средствами, имеющими разрешенную максимальную массу свыше 12 тонн (плата концедента)" (далее - проект постановления) подготовлен в целях реализации Федерального закона "О федеральном бюджете на 2016 год".

Проектом федерального закона "О федеральном бюджете на 2016 год", внесенным Правительством Российской Федерации в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации, предусмотрено выделение в 2016 году субсидий на реализацию концессионного соглашения в целях обеспечения функционирования системы взимания платы в счет возмещения вреда, причиняемого автомобильным дорогам общего пользования федерального значения транспортными средствами, имеющими разрешенную максимальную массу свыше 12 тонн (плата концедента) в объеме 7 930 920,0 тыс. рублей.

С учетом статьи 78 Бюджетного кодекса Российской Федерации предлагается определить, что вышеуказанные субсидии предоставляются соответствии с условиями и сроками, предусмотренными распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 августа 2014 г. N 1662-р и заключенным между Федеральным дорожным агентством и Обществом с ограниченном ответственностью "РТ-Инвест Транспортные Системы" Концессионным соглашением в отношении объектов, предназначенных для взимания платы, используемых в целях обеспечения функционирования системы взимания платы в счет возмещения вреда, причиняемого автомобильным дорогам общего пользования федерального значения транспортными средствами, имеющими разрешенную максимальную массу свыше 12 тонн, от 29 сентября 2014 г. N ФДА К-1.

