Пояснительная записка к проекту Приказа Министерства образования и науки РФ "Об утверждении Порядка расследования и учета несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность"
(подготовлен Минобрнауки России 23.12.2015 г.)
Текст проекта
Досье на проект
Минобрнауки России в целях реализации федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ " Об образовании в Российской Федерации" и установления единого порядка расследования и учета несчастных случаев, происшедших с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность (далее - организации), а также повышения ответственности руководителей органов управления образованием и организаций, за охрану жизни и здоровья обучающихся разработан проект приказа "Об утверждении Порядка расследования и учета несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность" (далее - проект приказа).

В Порядке расследования и учета несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность (далее - Порядок расследования) определены порядок действий должностных лиц организации, осуществляющей образовательную деятельность в ходе расследования и оформления материалов несчастных случаев, особенности формирования и работы комиссий по расследованию несчастных случаев, их учету и отчетности.

Разработаны рекомендуемые образцы документов для расследования и учета несчастных случаев.

Разработка Порядка расследования осуществлялась с учетом положений Трудового кодекса Российской Федерации, федеральных законов от 21 ноября 2011 г. N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации", от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в российской Федерации", постановления Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 24 октября 2002 г. N 73 "Об утверждении форм документов, необходимых для расследования и учета несчастных случаев на производстве, и положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях" и других нормативных правовых документов, касающихся вопросов охраны здоровья обучающихся.

Реализация проекта постановления не потребует выделения финансовых средств из федерального бюджета.

Доходы соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в связи с реализацией приказа не предусмотрены.

Изменение поступлений налогов, сборов (пошлин) и иных платежей в соответствующий бюджет бюджетной системы Российской Федерации в связи с реализацией приказа не предусмотрены.

Дополнительные расходы юридических и физических лиц, выраженные в снижении налогового бремени в связи с реализацией приказа не предусмотрены.

