Письмо Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки
 от 11 апреля 2016 г. N 02-145
B соответствии с требованиями Постановления Правительства Российской Федерации от 31 августа 2013 года N 755 "О федеральной информационной системе обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования, и приема граждан в образовательные организации для получения среднего профессионального и высшего образования и региональных информационных системах обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования" образовательные организации высшего образования (далее - образовательные организации) обязаны обеспечить предоставление сведений в федеральную информационную систему обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования, и приема граждан в образовательные организации для получения высшего и среднего профессионального образования (далее - ФИС ГИА и Приема).

В связи с изменениями законодательства в сфере образования, регламентирующего прием в образовательные организации, в том числе утверждения Приказа Минобрнауки России от 14 октября 2015 г. N 1147 "Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры", на 2016 год запланирован ряд доработок функциональных возможностей ФИС ГИА и Приема. Основные изменения, запланированные на 2016 год, приведены на сайте http://priem.edu.ru в разделе "Документы".

С целью обеспечения консультационной поддержки образовательных организаций по работе с ФИС ГИА и Приема организована работа "горячей линии", график работы которой размещен на сайте http://priem.edu.ru. Контактные данные "горячей линии":

- прямой многоканальный телефон: 8 (495) 989-84-47;

- адрес электронной почты: priemou@obrnadzor.gov.ru.

Контроль предоставления образовательными организациями сведений в ФИС ГИА и Приема и хода проведения образовательными организациями приемной кампании по данным ФИС ГИА и Приема осуществляется Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки.
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