Письмо Федеральной налоговой службы от 28 апреля 2016 г. N СД-4-3/7726@
"В отношении внесения изменений в законодательство о налогах и сборах"
Федеральная налоговая служба, рассмотрев интернет - обращение в отношении внесения изменений в законодательство Российской Федерации о налогах и сборах в части представления налоговых деклараций по налогу на прибыль и налогу на добавленную стоимость некоммерческими организациями, осуществляющими только адвокатскую деятельность, сообщает, что ответ по существу вопроса направлен письмом Управления ФНС России по Белгородской области от 09.03.2016 N 12-05-02351.

Кроме того, ФНС России сообщает, что любые изменения в законодательстве о налогах и сборах требуют обоснованного и взвешенного подхода, привлечения к обсуждению заинтересованных министерств и ведомств, финансово-экономического обоснования вносимых изменений, определения последствий для развития экономики.

Согласно подпункту 2 пункта 1 статьи 32 Налогового кодекса Российской Федерации налоговые органы обязаны осуществлять контроль за соблюдением законодательства о налогах и сборах, а также принятых в соответствии с ним нормативных правовых актов.

Федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию, в частности, в сфере налоговой деятельности, согласно Положению о Министерстве финансов Российской Федерации, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 30.06.2004 N 329, является Минфин России. Правом законодательной инициативы Федеральная налоговая служба не наделена.

Вместе с тем, ФНС России благодарит за желание оказать содействие в совершенствовании налогового администрирования и выражает признательность за активную гражданскую позицию.
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