Письмо Минфина России от 30 марта 2016 г. N 02-01-10/18023
Департамент бюджетной методологии Министерства финансов Российской Федерации рассмотрел обращение и сообщает следующее.

Согласно положениям Федерального закона от 14.11.2002 N 161-ФЗ "О государственных и муниципальных унитарных предприятиях" унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на имущество, закрепленное за ней собственником. В соответствии с указанным федеральным законом унитарное предприятие вправе в установленном порядке открывать банковские счета на территории Российской Федерации и за ее пределами.

В соответствии с положениями статьи 78.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации государственным (муниципальным) унитарным предприятиям, являющимся получателями субсидии на осуществление капитальных вложений в объекты капитального строительства государственной (муниципальной) собственности и приобретение объектов недвижимого имущества в государственную (муниципальную) собственность, открываются лицевые счета для учета операций с указанными субсидиями в органе Федерального казначейства или финансовом органе субъекта Российской Федерации или финансовом органе муниципального образования, а в случае обращения финансового органа субъекта Российской Федерации (муниципального образования) об открытии и ведении лицевого счета государственного унитарного предприятия субъекта Российской Федерации (муниципального унитарного предприятия) - в органе Федерального казначейства в порядке, установленном Федеральным казначейством.

При этом отмечаем, что ни одним из федеральных законов не установлено иных случаев, в соответствии с которыми государственные (муниципальные) унитарные предприятия обязаны открывать счета в финансовом органе субъекта Российской Федерации или финансовом орган муниципального образования.

Учитывая, что акт представительного органа муниципального образования не может устанавливать нормы, вступающие в противоречие с нормами федерального закона и в силу положений Федерального закона от 14.11.2002 N 161-ФЗ "О государственных и муниципальных унитарных предприятиях", муниципальные унитарные предприятия города, не являющиеся получателями средств из местного бюджета в соответствии со статьей 78.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации открывают банковские счета на территории Российской Федерации, и за ее пределами в порядке, установленном Центральным банком Российской Федерации.
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