Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России от 29 апреля 2016 г. N 03-04-06/25311
Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел письмо по отдельным вопросам, связанным с ведением индивидуального инвестиционного счета налогоплательщика, и в соответствии со статьей 34.2 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) разъясняет следующее.

В соответствии с пунктом 1 статьи 214.9 Кодекса налоговой базой по операциям с ценными бумагами и по операциям с финансовыми инструментами срочных сделок, учитываемым на индивидуальном инвестиционном счёте, признается положительный финансовый результат, определяемый в соответствии со статьей 214.1 с учётом положений статей 214.3 и 214.4 Кодекса по совокупности соответствующих операций нарастающим итогом за период с начала действия договора на ведение индивидуального инвестиционного счета и с учётом особенностей, установленных настоящей статьёй (далее в настоящей главе - финансовый результат по операциям, учитываемым на индивидуальном инвестиционном счёте).

При этом согласно пункту 3 указанной статьи исчисление, удержание и уплата в бюджет суммы налога в отношении доходов по операциям, учитываемым на индивидуальном инвестиционном счёте, осуществляются налоговым агентом. Исчисление суммы налога в отношении доходов по операциям, учитываемым на индивидуальном инвестиционном счёте, производится налоговым агентом на дату выплаты налогоплательщику дохода (в том числе в натуральной форме) не на индивидуальный инвестиционный счёт налогоплательщика - исходя из суммы произведённой выплаты, а также на дату прекращения договора на ведение индивидуального инвестиционного счёта, за исключением случая прекращения указанного договора с переводом всех активов, учитываемых на индивидуальном инвестиционном счёте, на другой индивидуальный инвестиционный счёт, открытый тому же физическому лицу, в том числе у того же налогового агента.

Таким образом, в статье 214.9 Кодекса прямо предусмотрена возможность выплат налогоплательщику дохода не на индивидуальный инвестиционный счёт налогоплательщика. При этом вид выплачиваемого дохода значения не имеет.

В то же время при выплате налогоплательщику доходов со специального брокерского счёта организации на банковский счёт клиента, включая выплаты дивидендов и купонов по ценным бумагам, учитываемым на индивидуальном инвестиционном счёте, у налогового агента возникает обязанность исчисления и удержания налога исходя из суммы произведённой выплаты.
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