Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России от 16 мая 2016 г. N 03-03-06/1/28001
Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел обращение по вопросу применения пункта 29 статьи 280 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - НК РФ) и сообщает следующее.

Федеральным законом от 28.12.2013 N 420-ФЗ "О внесении изменений в статью 27.5-3 Федерального закона "О рынке ценных бумаг" и части первую и Налогового кодекса Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 420-ФЗ) внесены изменения в статью 280 НК РФ.

Согласно пункту 29 статьи 280 НК РФ, вступившему в силу с 01.01.2016, положения подпунктов 2 и 3 пункта 12 и пунктов 14-17 и 19 статьи 280 НК РФ в части определения цен ценных бумаг (инвестиционных паев) в целях налогообложения применяются исключительно в отношении сделок, признаваемых контролируемыми в соответствии с разделом V.1 НК РФ.

В отношении сделок, не признаваемых контролируемыми в соответствии с разделом V.1 НК РФ, для целей налогообложения применяется фактическая цена этих сделок.

По мнению Департамента, положения пункта 29 статьи 280 НК РФ применяются к сделкам по реализации или иному выбытию ценных бумаг (инвестиционных паев), доходы по которым признаются в соответствии с главой 25 Кодекса после 01.01.2016, вне зависимости от даты приобретения таких ценных бумаг (инвестиционных паев).

Одновременно сообщается, что настоящее письмо Департамента не содержит правовых норм, не конкретизирует нормативные предписания и не является нормативным правовым актом. Письменные разъяснения Минфина России по вопросам применения законодательства Российской Федерации о налогах и сборах имеют разъяснительный характер и не препятствуют налогоплательщикам руководствоваться нормами законодательства Российской Федерации о налогах и сборах в понимании, отличающемся от трактовки, изложенной в настоящем письме.

	Заместитель директора Департамента
	А.C. Кизимов


