Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России
от 17 июня 2016 г. N 03-01-11/35466
Департамент налоговой и таможенной политики совместно с Департаментом финансовой политики рассмотрел обращение и сообщает.

По вопросу введения налогов.

Формирование налоговой системы Российской Федерации осуществляется в соответствии с общепринятыми в государствах с рыночной экономикой базовыми принципами и критериями справедливости, нейтральности и бюджетной эффективности.

Одновременно сообщаем, что в послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 04.12.2014 указано на необходимость стабильного законодательства и предсказуемых правил (включая налоги), а также предложено на ближайшие четыре года зафиксировать действующие налоговые условия.

По вопросу перехода к электронному денежному обороту.

Статьей 16.1 Закона Российской Федерации от 07.02.1992 г. N 2300-1 "О защите прав потребителей" с 05.05.2014 года установлена обязанность торгово-сервисных организаций, у которых значение выручки от реализации товаров (работ, услуг) за предшествующий год без учета налога на добавленную стоимость составляет более 120 млн рублей, обеспечить возможность оплаты товаров (работ, услуг) путем использования как наличных расчетов, так и национальных платежных инструментов.

Вместе с тем полагаем, что полный отказ от наличного оборота может иметь негативные последствия как для самих предприятий, особенно относящихся к сегменту малого и среднего бизнеса, так и для физических лиц, которые не обладают необходимыми финансовыми знаниями.
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