Письмо Минфина России от 23 мая 2016 г. N 02-05-11/29438
Департамент бюджетной методологии и финансовой отчетности в государственном секторе Министерства финансов Российской Федерации рассмотрел письмо и сообщает.

В соответствии с требованиями Указаний о порядке применения бюджетной классификации Российской Федерации, утвержденных приказом Министерства финансов Российской Федерации от 1 июля 2013 г. N 65н, расходы государственных (муниципальных) учреждений:

на выплату материальной помощи неработающим пенсионерам (бывшим сотрудникам), осуществляемой в соответствии с коллективным договором учреждения, а также страховых взносов по обязательному социальному страхованию в государственные внебюджетные фонды Российской Федерации с указанных выплат, следует отражать по виду расходов 321 "Пособия, компенсации и иные социальные выплаты гражданам, кроме публичных нормативных обязательств" с увязкой в целях бюджетного учета с подстатьей 263 "Пенсии, пособия, выплачиваемые организациями сектора государственного управления" классификации операций сектора государственного управления (далее - КОСГУ);

на выплату в соответствии с законодательством Российской Федерации студентам при их направлении на учебную практику суточных, а также денежных средств на питание (при невозможности приобретения услуг по его организации), следует отражать по виду расходов 113 "Иные выплаты, за исключением фонда оплаты труда учреждений, лицам, привлекаемым согласно законодательству для выполнения отдельных полномочий" с увязкой в целях бюджетного учета со статьей 290 "Прочие расходы" КОСГУ;

на оплату труда преподавателей в связи с организацией и проведением спецкурсов для студентов согласно учебному плану в объеме выдаваемых часов, осуществляемых в рамках выполнения служебных обязанностей, предусмотренных условиями трудового договора, в том числе срочного трудового договора, а также на выплату страховых взносов по обязательному социальному страхованию в государственные внебюджетные фонды Российской Федерации с указанных выплат, следует отражать по соответствующему виду расходов 111 "Фонд оплаты труда учреждений", 119 "Взносы по обязательному социальному страхованию на выплаты по оплате труда работников и иные выплаты работникам учреждений" с увязкой в целях бюджетного учета с соответствующей подстатьей 211 "Заработная плата", 213 "Начисления на выплаты по оплате труда" КОСГУ.
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