Письмо Министерства труда и социальной защиты РФ от 1 июня 2016 г. N 18-4/В-344
В Департаменте государственной политики в сфере государственной и муниципальной службы, противодействия коррупции Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации рассмотрено письмо Министерства экономического развития Российской Федерации от 29 марта 2016 г. N Д20и-835.

В соответствии с частью 6 статьи 8 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее - сведения о доходах), представляемые лицами, замещающими должности, указанные в пунктах 1.1 - 3.2 части 1 данной статьи, размещаются в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" на официальных сайтах федеральных государственных органов, государственных органов субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, Центрального банка Российской Федерации, государственных корпораций, Пенсионного фонда Российской Федерации, Фонда социального страхования Российской Федерации, Федерального фонда обязательного медицинского страхования, иных организаций, создаваемых Российской Федерацией на основании федеральных законов, и предоставляются для опубликования средствам массовой информации в порядке, установленном Указом Президента Российской Федерации от 8 июля 2013 г. N 613 "Вопросы противодействия коррупции".

Приказом Минтруда России от 7 октября 2013 г. N 530н утверждены требования к размещению и наполнению подразделов, посвященных вопросам противодействия коррупции, официальных сайтов федеральных государственных органов, Центрального банка Российской Федерации, Пенсионного фонда Российской Федерации, Фонда социального страхования Российской Федерации, Федерального фонда обязательного медицинского страхования, государственных корпораций (компаний), иных организаций, созданных на основании федеральных законов.

Сроки представления сведений о доходах установлены Указами Президента Российской Федерации от 18 мая 2009 года N 588 "О представлении гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Российской Федерации, и лицами, замещающими государственные должности Российской Федерации, сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера" и N 559 "О представлении гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера":

ГАРАНТ:

По-видимому, в тексте предыдущего абзаца допущена опечатка. Вместо номера "N 588" следует читать "N 558"

не позднее 1 апреля года, следующего за отчетным - для лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации;

не позднее 30 апреля года, следующего за отчетным - для отдельных лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации, и государственных служащих.

Минтрудом России подготовлены Методические рекомендации по вопросам представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки для использования в ходе декларационной кампании 2016 г. (далее - Методические рекомендации), которые размещены на официальном сайте Министерства по адресу: http://www.rosmintrud.ru/ministry/programms/gossluzhba/antikorr/2/15.

Согласно пункту 8 Методических рекомендаций сведения о доходах могут быть представлены служащим (работником) в любое время, начиная с 1 января года, следующего за отчетным.

В целях исключения сомнений в добросовестности лица, назначаемого, в том числе в порядке перевода на должность в другой государственный орган в период с 1 января по 1 (30) апреля года, следующего за отчетным, по нашему мнению, ему должно быть настоятельно рекомендовано представить сведения о доходах до момента перевода (увольнения с прежнего места работы).

В случае если указанное лицо не представило сведения о доходах по прежнему месту работы, то их поиск и размещение на официальном сайте по новому месту работы не производится.

Кроме того, при поступлении указанного лица на службу вновь, наличие представленных сведений о доходах перед увольнением упростит проведение проверочных мероприятий, предусмотренных антикоррупционным законодательством (Федеральный закон от 3 декабря 2012 г. N 230-ФЗ "О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам", Указ Президента Российской Федерации от 21 сентября 2009 г. N 1065 "О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному поведению" замещающими руководящие должности в государственных корпорациях, фондах и иных организациях, сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера" и др.).
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