Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России
от 5 августа 2016 г. N 03-02-07/1/46115
В Департаменте налоговой и таможенной политики рассмотрено обращение и сообщается следующее.

Согласно пункту 1 статьи 83 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) в целях проведения налогового контроля организации, в состав которых входят обособленные подразделения, расположенные на территории Российской Федерации, подлежат постановке на учет в налоговых органах по месту нахождения каждого своего обособленного подразделения.

В соответствии с пунктами 3 и 4 статьи 84 Кодекса постановка на учет в налоговом органе российской организации по месту нахождения ее филиала (представительства) осуществляется на основании сведений, содержащихся в Едином государственном реестре юридических лиц, по месту нахождения ее иного обособленного подразделения - на основании сообщений, представляемых (направляемых) этой организацией в налоговый орган в соответствии с пунктом 2 статьи 23 Кодекса.

Институты, понятия и термины гражданского, семейного и других отраслей законодательства Российской Федерации, используемые в Кодексе применяются в том значении, в каком они используются в этих отраслях законодательства, если иное не предусмотрено Кодексом (пунктом 1 статьи 11 Кодекса).

Для целей Кодекса и иных актов законодательства о налогах и сборах, обособленным подразделением организации признается любое территориально обособленное от нее подразделение, по месту нахождения которого оборудованы стационарные рабочие места. Признание обособленного подразделения организации таковым производится независимо от того, отражено или не отражено его создание в учредительных или иных организационно-распорядительных документах организации, и от полномочий, руководителя (заместителя руководителя) налогового органа путем направления в течение трех дней с момента вынесения такого решения соответствующего постановления судебному приставу-исполнителю для исполнения в порядке, предусмотренном Федеральным законом "Об исполнительном производстве", с учетом особенностей, предусмотренных указанной статьей.
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