Доработанный текст проекта Приказа Министерства финансов РФ "О признании утратившими силу некоторых приказов Министерства финансов Российской Федерации"
(подготовлен Минфином России 22.07.2016)
Досье на проект
В целях приведения нормативных правовых актов Министерства финансов Российской Федерации в соответствие с законодательством Российской Федерации приказываю:

1. Признать утратившими силу:

приказ Министерства финансов Российской Федерации от 4 сентября 2001 г. N 69н "Об особенностях применения страховыми организациями Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкции по его применению" (по заключению Министерства юстиции Российской Федерации от 25 сентября 2001 г. N 07/9465-АК признан не нуждающимся в государственной регистрации);

приказ Министерства финансов Российской Федерации от 16 декабря 2010 г. N 175н "О внесении изменений в дополнения и особенности применения страховыми организациями Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкции по его применению, утвержденные приказом Министерства финансов Российской Федерации от 4 сентября 2001 г. N 69н" (по заключению Министерства юстиции Российской Федерации от 17 января 2011 г. N 01/979-ДК признан не нуждающимся в государственной регистрации);

приказ Министерства финансов Российской Федерации от 25 ноября 2011 г. N 162н "О внесении изменений в дополнения и особенности применения страховыми организациями Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкции по его применению, утвержденные приказом Министерства финансов Российской Федерации от 4 сентября 2001 г. N 69н" (по заключению Министерства юстиции Российской Федерации от 20 декабря 2011 г. N 01/92955-ВЕ признан не нуждающимся в государственной регистрации).

3. Настоящий приказ вступает в силу с 1 января 2017 года.
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