Письмо Федеральной налоговой службы от 26 января 2017 г. N ЕД-4-20/1305
"О направлении информации"
Федеральная налоговая служба в соответствии с пунктом 3 статьи 7 Федерального закона от 03.07.2016 N 290-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 290-ФЗ) сообщает, что организации и индивидуальные предприниматели вправе до 01.02.2017 осуществлять регистрацию контрольно-кассовой техники в порядке, установленном Федеральным законом от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт" (в редакции, действовавшей до дня вступления в силу Федерального закона N 290-ФЗ).

Учитывая изложенное, ФНС России сообщает о запрете после 01.02.2017 налоговым органам внесения в программный комплекс СЭОД децентрализованного компонента АИС "Налог-3" (далее - ПК СЭОД) регистрационных записей о контрольно-кассовой технике, соответствующей законодательству Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники до вступления в силу Федерального закона N 290-ФЗ.

При выявлении подобных случаев будет инициирован вопрос о проведении служебной проверки в отношении виновных должностных лиц.

Обращается внимание, что с 01.02.2017 в ПК СЭОД будет реализован запрет действий по осуществлению регистрации и (или) перерегистрации контрольно-кассовой техники.

В этой связи, в случае попытки ввода заявлений о регистрации контрольно-кассовой техники (форма по КНД 1110021), представленных в территориальные налоговые органы до 1 февраля 2017, осуществление регистрации и (или) перерегистрации контрольно-кассовой техники с 01.02.2017 в ПК СЭОД будет невозможно технически.

Учитывая изложенное, территориальным налоговым органам поручается организовать работу по регистрации и (или) перерегистрации контрольно-кассовой техники, соответствующей законодательству Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники до вступления в силу Федерального закона N 290-ФЗ, в день поступления в налоговый орган соответствующего заявления.

Одновременно ФНС России поручает:

1) территориальным налоговым органам 02.02.2017 осуществить автоматизированную выгрузку в файлы передачи данных (далее - ФПД) всех 4-х разделов ИР "ККТ-М" по состоянию на 01.02.2017 и обеспечить передачу сформированных ФПД на региональный уровень в УФНС;

2) Управлениям ФНС России по субъектам Российской Федерации осуществить прием ФПД с местного уровня, формирование ИР "ККТ-Р" путем загрузки сведений из ФПД в базу данных и передачу сформированных ФПД на федеральный уровень в ФКУ "Налог-Сервис" ФНС России. При этом передача ФПД на федеральный уровень должна быть осуществлена в срок до 07.02.2017.

Помимо этого, ФНС России сообщает о необходимости после последней записи о регистрации контрольно-кассовой техники в книге учета контрольно-кассовой техники, ведущейся территориальным налоговым органом, указать общее количество содержащихся в ней записей и заверить общее количество записей подписью должностного лица территориального налогового органа с указанием фамилии, имени и отчества (при наличии).

Управлениям ФНС России по субъектам Российской Федерации довести настоящее письмо до нижестоящих налоговых органов.
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